



聚焦全国两会



奥运会后中国经济不会滑坡
——厉以宁委员谈中国经济热点

厉以宁
新华社发

全国政协委员、经济学家厉以宁10日下午在此间接受中外记者集体采访时，分别就经济增长率、价格上涨水平等当前中国经济热点问题回答了记者提问。

中国市场大，经济不会下滑

在回答记者有关未来中国经济走势的问题时，厉以宁说，2008年北京奥运会后，中国经济增长速度不会降下来。

他认为，中国经济正处在工业化中期阶段，但第三产业比重还很小。国际上，第三产业占国内生产总值的比重在70%左右，中国只达到40%，还有很大的发展空间。

“中国市场这么大，全国到处都是大工地，北京奥运会一结束，施工队马上就会到下一个工地，不会没活干。”厉以宁认为，政府工作报告提出的今年经济增长8%左右的目标是指导性的，可能实际增长率仍会在10%左右，虽然比去年低一些，但不会出现大的下滑。

下半年能控制价格上涨

在回答记者有关国内价格上涨的问题时，厉以宁说，这次国内价格上涨与上个世纪90年代初的通货膨胀不同。上次上涨幅度较大，主要是因为固定资产投资增长过快，货币信贷投放过多；这次上涨则是由多种原因造成，既有投资过快、信贷过多的原因，还有外汇储备占款过多导致的流动性过剩，人民币升值导致的境外“热钱”流入，以及国际油价、粮价上涨，南方雨雪冰冻灾害等原因。

“到下半年，随着各项措施的作用逐步显现，将会控制住价格上涨的趋势。”厉以宁认为，在正常情况下，如果不出现国际油价继续上涨、突发事件或大的自然灾害等，预计可以完成4.8%的价格控制目标。

(据新华社北京3月10日电)

坚定不移地走改革之路

——代表委员亲身感受改革开放30年变迁

**深圳特区：改革试验田继续试验**

今年正值改革开放30年。参加两会的一些代表、委员有的是改革的亲历者，有的来自某一项改革的策源地。他们以自己的亲身感受证明：改革开放是决定当代中国命运的关键抉择，是实现中国民族伟大复兴的必由之路。

小岗村：农村改革的起点

(画面)1978年冬，安徽小岗村18名农民在一份将土地包产到户的盟约上摁下了手印。这一年，严宏昌家包了30多亩地，收入4500元，交了20多元土地税，200多元的集体提留后，剩余的收入相当于一家前十年收入的总和。

“大包干，就是好，交够国家的，留足集体的，剩下全是自己的。”但严宏昌想不到的是，2004年，国家的税、集体的费被明令取消。严宏昌家2007年的承包地还是30多亩，收入达到2万多元，其中，国家的粮食直补等补贴款1000多元。

(改革进程扫描)从1978年安徽小岗村农村拉开“大包干”序幕，到农村税费改革，农村改革始终没有停止。

自2004年至2008年，连续出台了5个指导农业农村工作的中央一号文件。实行农业补贴政策；推行农村义务教育、新型合作医疗制度、农村最低生活保障制度等等，基本构建强农惠农的政策体系和以工促农、以城带乡的制度框架。

(代表感悟)安徽省滁州市市长缪学刚代表说，小岗村在我们凤阳县。我们感受到，随着这些年来中央“多予少取放活”方针的落实和深化，农村发生了巨大变化，但农村发展和改革的任务依然很重，作为“大包干”的故乡，我们一定要在“放活”上下功夫，为农村改革探出新路。

资本市场：从无到有不断优化

业，还在国内外建立了30多个分公司和生产基地。”

(改革进程扫描)2007年，非公有经济占国民经济总量已是三分天下有其二；而在改革开放初期，这个数字不足1%。从“为国有企业拾遗补缺”到“国有经济的有益补充”，直至党的十五大报告提出“非公有制经济是国民经济的重要组成部分”，民营企业家挺起腰杆。

2005年，国务院发布《关于鼓励支持和引导个体私营等非公有制经济发展的若干意见》，允许非公有资本进入金融、电力、电信、铁路、民航、石油等垄断行业和领域。

(代表感悟)邱继宝代表说：“市场经济体制给了民营企业平等的地位，翻过了‘大墙’，社会主义市场经济的阀门一旦被打开，亿万人民的创造力被激发，无数的市场主体被激活，中国经济体制改革从对旧体制的‘破’，全面走向新体制的‘立’。现在，我们在科学发展观的指引下，不仅要卖得多卖得快，而且要卖得贵卖得久，为‘中国制造’赢得应有的国际地位。”

科学发展：向黑色GDP说“不”

市场惊人的一跃。

(委员感悟)全国政协委员、中国证监会副主席范福春说，今年政府工作报告中提出，要优化资本市场结构，促进股票市场稳定健康发展，建立创业板市场，加快发展债券市场等，这勾勒出了中国资本市场发展蓝图。目前我们要从多层次资本市场建设开始起步，不断提升市场运行效率和行业竞争力，使广大投资者公平、公正共享经济发展的好处。

科学发展：向黑色GDP说“不”

(画面)在江苏无锡市马山千波桥下，一度引来车水马龙的水上餐厅不复存在，几条餐饮船舶已经由专业单位拆卸。去年，太湖水域蓝藻暴发后，这个城市开展了一场环保优先的铁腕治污行动。全市775家化工生产企业被关停，沿湖5公里以内正构建生态循环经济带，每年新增财力的20%用于治理COD……

(改革进程扫描)从“又快又好”，到“又好又快”和“好字优先”，中国经济社会的发展理念出现了根本性转变，催生了一系列科学发展的新思路、新举措。

如今，加征高耗能、高污染等产品出口关税，实行区域限批、流域限批，建立健全节能减排目标责任制和评价考核体系，政府补贴推广节能灯具，淘汰超薄塑料袋……从政府官员、专家学者、社会团体到普通百姓，纷纷开始了从身边点滴节能小事做起的行动。

(代表感悟)全国人大代表、江苏省无锡市市长毛平说，政府工作报告提出，要做好“三河三湖”等重点流域污染防治工作，过去环太湖流域向大自然过度索取GDP，现在该向大自然还账，我们就是要“实行最严格的城市环境保护制度”，让群众共享改革成果，对“黑色GDP”说不。

(据新华社北京3月10日电)



韩德云代表：

政府应成立公共住房开发公司

据新华社北京3月10日电 (记者朱薇)“自我国推行廉租房与经济适用房制度以来，廉租房与经济适用房在各个地方一直长期停留在文件上，听得见，看不见，老百姓更是难以享受。”全国人大代表、华东政法大学律师韩德云在今年两会上建议，政府应成立公共住房开发公司，统一建设分配保障性住房，并将经济适用房的收益全部投入廉租房建设。

“我国应借鉴发达国家由政府主导公房开发的成功经验，80%的居民住房通过政府公房开发公司用成本房价解决。事实上，这个过程不需要国家财政掏钱，但由此可以产生巨大的生产与消费能力，还能带动整个建筑相关行业的发展。”韩德云代表说，改变目前建设进度慢，低覆盖率的现状，就应该将廉租房与经济适用房的开发建设和经营管理，从开发商手中收回，统一交给政府指定的国营专门机构负责。

冯骥才委员：

尽快出台非物质文化遗产保护法

据新华社北京3月10日电 全国政协委员冯骥才两会期间在和新华社记者谈到非物质文化遗产保护问题时说，目前我国已经基本形成了一个文化保护体系。现在有文化遗产日活动，有些地方已经开始采取建立博物馆的保护方式。同时，冯骥才委员建议，应在法律保护上进一步健全。

冯骥才说：“我国文物保护法是保护物质文化的一个非常重要的屏障。虽然目前，人们对非物质文化遗产意识有很大提升，但是还缺一个保护，就是法律保护。”

冯骥才委员认为，如果没有非物质文化遗产保护法，大量非物质文化遗产就会流失出去。比如少数民族服装，前些年就有很多西方人到贵州大量搜集以前流传下来的少数民族头盔和绣花衣服，法律上却没有任何限制出口的规定。齐鲁大地已基本看不到这些家具了。所以，当务之急就是要尽快出台非物质文化遗产保护法。

海南省司法厅关于司法鉴定机构和司法鉴定人的公告

根据《全国人民代表大会常务委员会关于司法鉴定管理问题的决定》和司法部《司法鉴定机构登记管理办法》、《司法鉴定人登记管理办法》等有关规定，现将2007年度在我厅登记的司法鉴定机构、司法鉴定人进行公告，并接受社会各界监督。监督电话：0898-65919095、65919096、65919097

机构名称：海南省人民医院法医鉴定中心

住所：海南省海口市秀英区秀华路19号
机构负责人：王宇田 许可证号：460106003 电话：0898-68642612
传真：0898-68622409 邮编：570311 电子信箱：hnhpfy2006@163.com

业务范围：法医病理鉴定 法医临床鉴定 法医物证鉴定、法医毒物鉴定

执业司法鉴定人：42名

牟忠林 吕云福 符生苗 瓦选举 宋世峰 沈宁江 黎早敏 符 征 李 权
钟 江 杨毅军 黄 健 肖占祥 杨舒盈 詹 锋 展 望
陈海波 廖天安 黄 海 马建林 潘云川 李 贯 陈彦塑 王和购 马心赤
赵普宁 邓立群 王鹏程 包 珊 林振群 符志龙 袁 素 张 延 王 岩
郑 旭 韩 慧 蔡俊宏 陈鑫革 赵 英 吴 艳

机构名称：海南医学院法医鉴定中心

住所：海南省海口市龙华路33号
机构负责人：林少影 许可证号：460106002 电话：0898-66776063
传真：0898-66782831 邮编：570102 电子信箱：fayi@hainmc.edu.cn

业务范围：法医病理鉴定 法医临床鉴定 法医物证鉴定 法医毒物鉴定

执业司法鉴定人：11名

焦解歌 林少影 刘 煊 甘建一 孟志斌 王康宏 秦将均 苏炳泽 梁安文
龙 仁 董兴武

机构名称：海南省司法医院法医鉴定中心

住所：海南省海口市人民大道45号
机构负责人：兰惠东 许可证号：460106001 电话：0898-66189803
传真：0898-66189688 邮编：570208 电子信箱：www.fjd@tom.com

业务范围：法医病理鉴定 法医临床鉴定 法医物证鉴定 法医毒物鉴定

执业司法鉴定人：37名

史克珊 白志明 刘振湘 刘 军 张 寿 彭 勃 陈漠水 李日光 孙礼青
吕传柱 朱才义 唐 建 曹作为 欧宗兴 郑健超 田国刚 符国珍 高丽娟
王长龙 陈 惠 李昌荣 李春林 钟 伟 王 良 徐 普 金 虎 彭大为
龙凤雅 冯远德 邓友彬 陈 正 义 李 施 勇 王廷显 刘彩平 孟庆华 林 刚
王 德

机构名称：三亚市人民医院法医鉴定中心

住所：海南省三亚市解放三路
机构负责人：李琼才 许可证号：460206016 电话：0898-88258854

传真：0898-88254775 邮编：572000 电子信箱：syhospital@126.com

业务范围：法医临床鉴定

执业司法鉴定人：19名

李琼才 黄永益 刘忠鑫 林 青 吴少强 曾毓宽 周少珑 冯培刚 陈绿林
艾江平 余 治 蔡乃亮 邓明尧 胡 夏 周立君 林映川 吉光凤 程黛丽
刘秋桂

机构名称：海南政法职业学院司法鉴定中心

住所：海南省海口市新大洲大道280号
机构负责人：李燕兵 许可证号：460107017 电话：0898-65859825

传真：0898-65859825 邮编：571100 电子信箱：me8848@sohu.com

业务范围：法医临床鉴定 文书鉴定 痕迹鉴定 声像资料鉴定 计算机司法鉴定

执业司法鉴定人：18名

邓 浩 吴泽越 梁其福 于景礼 仪桂琴 符培熙 王秀坤 刘少聪 陈学柏
吴进兴 潘鸿春 何为民 郝阜忻 杜育宽 潘仕彬 蒙远鹰 张秋艳 陈筱薇

机构名称：海南省血液中心

住所：海南省海口市秀英区美俗路28号
机构负责人：杨向萍 许可证号：460106005 电话：0898-68658571
传真：0898-68681196 邮编：570311 电子信箱：bloodgroup11@yahoo.com.cn

业务范围：法医物证鉴定

执业司法鉴定人：6名

杨向萍 唐秋萍 蔡子旭 杨先伍 侯万杰 符气华

机构名称：海南省安宁医院精神疾病司法鉴定中心

住所：海南省海口市南海大道东10号
机构负责人：黄进弟 许可证号：460106015 电话：0898-66988629
传真：0898-66988629 邮编：571100 电子信箱：lzh20@163.com

业务范围：法医精神病鉴定

执业司法鉴定人：8名

黄进弟 叶廷蔚 符少剑 陈川柏 吴文锋 朱国钦 王运策 占达飞

机构名称：亚太中汇会计师事务所有限公司海南分所

住所：海南省海口市金贸中路1号半山花园海天阁918,978房
机构负责人：雷小玲 许可证号：460106007 电话：0898-68529098
传真：0898-68529007 邮编：570203 电子信箱：lx19999@126.com

业务范围：司法会计鉴定

执业司法鉴定人：7名

雷小玲 苏永琴 吴建成 马国华 辛志高 刘健生 李 倩

机构名称：海南从信会计师事务所

住所：海南省海口市国贸路CMEC大厦16楼
机构负责人：吴文平 许可证号：460106008 电话：0898-68540036
传真：0898-68535584 邮编：570125 电子信箱：cxcpa@vip.163.com

业务范围：司法会计鉴定

执业司法鉴定人：11名

吴文平 李进华 袁小平 周 琳 刘泽波 黄永金 扬双全 朱建清
南木森 王祖平 张 平

机构名称：海南省建筑工程研究院

住所：海南省海口市海秀路35号
机构负责人：杜传英 许可证号：460106006 电话：0898-66774592
传真：0898-66773000 邮编：570206 电子信箱：www.hnjztest.com

业务范围：建筑工程司法鉴定

执业司法鉴定人：10名

刘仁海 廖卓华 陈海昌 王 峰 周安顺 杜传英 吴 剑 郭 浩
陈创群 邱华丽

机构名称：海口城建建筑质量安全鉴定中心

住所：海南省海口市金宇东路29号801房
机构负责人：符昕 许可证号：460107018 电话：0898-66511233
传真：0898-66720098 邮编：570206 电子信箱：fooxee@126.com</